
21一年級―我愛我家

設計理念 

生命起源於家，家是愛的起點。在現代社會中，家庭的種類及組成方式不

一定相同，但透過彼此的照顧與關懷，能讓家人之間的愛滋長。對一年級的孩

子而言，家人的愛能提供成長的養分，也是讓孩童學習愛人的地方。

因此，希望透過此課程，讓學童更加認識家中的成員及其稱謂，並藉由體

認家人的付出後，學習簡單的家事操作，且學會為自己的家庭付出，以分擔家

中的基本事務。

設計者 林秀桃
實施時間 160分鐘 (每節  40 分鐘，共 4 節 )

實施年級 一年級

　　

設計依據《家庭教育能力指標》

I-1-1-1認識家庭成員的姓名、生日、關係及適當稱呼。 
I-2-1-1關懷父母及家人多元的角色和責任。

學習目標

一、認識家庭成員及其組成方式。

二、認識家庭成員的角色和責任。

三、主動關懷家人對家庭的付出。

四、與家人共同分擔家庭的事務。

　　我愛我家
一年級
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教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間

【活動一】誰在我家 40'

一、兒歌欣賞：《我的小弟弟》

爸爸說媽媽肚子裡

有一個小弟弟

明年三月底就會

出來和我玩遊戲

弟弟  弟弟

真是等不及讓你看倒立

弟弟  弟弟

真是等不及收你當徒弟

爸爸說媽媽肚子裡

有一個小弟弟

明年三月底就會

出來和我玩遊戲

弟弟  弟弟

真是等不及和你說祕密

弟弟  弟弟

真是等不及

哥哥真的好愛你

哥哥真的好愛你

哥哥真的好愛你

2'

二、兒歌內容探討： 
 (一 )教師引導學生說出歌曲中的家庭基本成員。

 (二 )告知學生今日的學習重點是認識家庭的成員及組成方式。

5'
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教學活動內容及實施方式 時間

三、繪本導讀：《家庭大不同》

由於社會的變遷，以及外來文化的移入，目前的家庭形式已不同於以

往，在《家庭大不同》這本書中，作者陶德 ‧ 帕爾藉著簡單的文字與色彩

豐富的圖畫，介紹了不同組成形式的家庭，並傳達出―只要「愛在其中」，

不管是怎樣的結構，都可以稱之為家庭的新意義與價值。

在《家庭大不同》這本書中，傳遞了「家」是避風港的觀念，讓孩子

可以用寬容的態度來看待各種不同的家庭結構，也讓不是在傳統定義家庭

中長大的小孩，能夠以健康、正向、樂觀的態度來看待自己的家庭。

四、繪本《家庭大不同》內容探討： 
 (一 )故事中有幾種不同的家庭組成方式？ 

 (二 )故事中的家庭組成，哪一種讓你印象深刻？為什麼？ 

 (三 )故事中每個家庭的特色都一樣嗎？

五、延伸討論與分享：

 (一 )自己的家中有哪些成員？是屬於哪一種家庭組成方式？

 (二 )你喜歡哪一種的家庭組成方式？為什麼？

10'

10'

7'

六、總結： 
(一 ) 每個家庭組成的方式雖然有些不同，但只要家人間能彼此關心，家就是充

滿愛與溫馨的地方。因此，不論其他同學的家庭組成方式為何，我們都要

以尊重的態度來對待。

(二 ) 課後作業：

 發下「家庭樹」學習單 (附錄 1-1)，並以「家庭樹範例圖」說明學習單內容，

學生於課後完成。(家庭樹範例圖 https：//imyfamily.moe.edu.tw/tree/index.

php/tree1)

3'

3'
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教學活動內容及實施方式 時間

【活動二】我的家人 40'

一、「家庭樹」學習單作品分享： 
(一 ) 教師在黑板張貼「家庭樹」學習單作品，讓學生分享自己家中的成員。

(二 ) 教師提問，引導學生說出家庭成員在家中負責的事務，並告知今日的學習

重點是認識家庭成員的角色和責任。

二、繪本導讀：《我的家》

內容簡介：

作者透過孩子的角度，描述一個家庭中發生的日常瑣事，並介紹家庭

成員所扮演的不同角色，以及各自所負擔的家庭責任。

三、繪本《我的家》內容探討： 
 (一 )故事中的家庭有幾個成員？ 

 (二 )故事中的家庭屬於哪一種家庭組成方式？ 

 (三 )故事中的家庭成員各自要負擔什麼責任呢？ 

 (四 )你喜歡故事中的哪一個角色？為什麼？

四、延伸討論與分享： 
 (一 )你自己的家庭成員各自要負擔什麼責任呢？

 (二 )你覺得家中不同角色負擔的責任相同嗎？為什麼？

五、總結： 

家庭成員的角色和責任不盡相同，但每個家庭成員都應該努力扮演好

自己的角色，並盡到這個角色該負的責任，讓自己的家庭更好。

7'

8'

12'

10'

3'
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教學活動內容及實施方式 時間

【活動三】誰在做家事 40'

一、家庭基本家事探討： 
(一 )教師以班級打掃工作為例，說明家中的基本家事項目。

(二 )教師提問，引導學生說出自己家中的家事分工，並告知今日的學習重點是

主動關懷家人的付出。

二、繪本導讀：《朱家故事》     

內容簡介：

故事裡的朱爸爸和兒子們非常依賴朱媽媽，朱媽媽每天都為了家庭忙

得不可開交，某一天朱媽媽離家出走了。在朱媽媽離家之後，朱爸爸和朱

兒子們漸漸能感受到朱媽媽獨自一人做家事的辛苦，終於學會了分擔家事。

三、繪本《朱家故事》內容探討： 
(一 )故事中的家事主要由誰負責？ 

(二 )故事中的媽媽為什麼會離家出走？ 

(三 )故事中的媽媽離家出走後，家人的生活有什麼改變？ 

(四 )故事中的媽媽有回家住嗎？為什麼？

四、延伸討論與分享： 
(一 )你自己家中的家事主要由誰來做？

(二 )說一說，你知道自己家中的家事分工嗎？

5'

12'

8'

10'

五、總結： 
(一 ) 家事是家中成員共同的事，小學生雖然年紀小，也可以分擔簡單的家事，

以減輕家人的負擔。

(二 ) 課後作業：

 發下「誰來做家事」學習單 (附錄 1-2)，並說明學習單內容，學生於課後

完成。

5'
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教學活動內容及實施方式 時間

【活動四】一起做家事   40'

一、影片欣賞：《小幫手》

內容簡介：

影片中以可愛小動物協助做家事的畫面，讓孩子了解小朋友可以協助

的家事項目，如：擦桌子、摺被子、洗杯子、掃地等。

二、影片內容探討： 
(一 )教師提問，引導學生說出小孩可以協助的家事項目。

(二 )告知今日的學習重點是了解自己可以做的家事，並實際參與。

三、「誰來做家事」學習單作品分享： 
(一 )教師在黑板揭示「誰來做家事」學習單作品，並依不同家庭角色來統計家

事分工。

(二 )家事分工探討：

1.你家中的家事分工，誰的負擔較重？ 

2.你家中的家事分工還可以再做調整嗎？ 

四、延伸討論與分享： 
(一 )你會幫忙做什麼家事來協助家庭事務？

(二 )除了做家事，我們還可以怎麼做，以減輕家庭事務的負擔？

五、總結： 

身為小學生，除了能以簡易的家事來協助家事負擔，努力做好自己份

內的事，也是愛家的好表現，並能減輕家人的負擔。

3'

5'

17'

12'

3'
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試教省思

一、教學省思：

(一 )活動一：誰在我家 

本節課以繪本《家庭大不同》來說明家庭的組成方式，這本繪本的文字簡短、畫風明確，

學生能透過圖文的內容，認識家庭的多元組成方式，但因學生自己的家庭組成，大多為小家

庭和三代同堂這二種方式，所以對其他的家庭組成方式，較無法深入探討，建議教師可自製

更適合學生的家庭結構圖，以利學生對本節課教學重點的理解。

「家庭樹」學習單下方已設置簡易表格，讓學生寫下家人的基本資料，而生日的部分則

省略年次的填寫，以減輕學生填寫的負擔。另外，家庭樹上畫圖的圓圈已有三代間的層次暗

示，但從完成的作品看來，仍有學生會將不同代間的家人畫錯位置，建議教師可針對不同輩

分之家人關係再做說明。

 (二 )活動二：我的家人

本節課以繪本《我的家》來說明家庭成員各自的家庭責任，這本繪本以生活化的敘寫方

式，清楚的描述了爸爸和媽媽在家中各自的家庭責任，所以學生於內容探討後能回歸自己的

家，熱絡的分享自己家中成員的家庭責任。

 (三 )活動三：誰在做家事 

本節課以繪本《朱家故事》來說明家庭的家事分工，這本繪本中描繪的劇情實在太貼近

學生的家庭生活了，學生不僅能關心主角的心情感受，亦能反思自己家中的家事分工是否適

當，發表與討論極為熱烈且主動。

 (四 )活動四：一起做家事

本節課最能引起學生關注的是做家事統計的部分，在統計的過程中，學生的心情隨著票

數的變化而起伏，也深深的了解到家事分配不均的問題。因此，除了影片《小幫手》中介紹的

家事以外，建議教師可以加入其他的做家事方法教學，以讓學生能協助家人做更多的家事。

「誰來做家事」學習單中已將家事項目，儘量的預先填妥，以減輕學生填寫的負擔，但

是，為了更確定學習單是經由家人討論而完成的，建議教師可請學生讓家人在各個家事負責

人的位置簽名，而非只是寫出家人的稱謂。
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二、學生心得：

 (一 )「家庭樹」學習單： 

完成這張學習單後，我們發現同學們的家庭類別大都是只和爸媽同住的小家庭，不過也

有一些同學的家人很多，需要在學習單上面加上格子來填寫，但是，不管是哪一種的家庭型

態，還好我們都和親愛的家人住在一起，非常的幸福。

 (二 )「誰來做家事」學習單：

透過做家事統計的活動，我們發現家中做最多家事的人大都是媽媽或奶奶的女性家人，

只有少數家庭是爸爸或哥哥負擔比較多的家事，在這個活動實施之後，學生大多認同家事應

由全家人共同分擔，也願意多認領一些能做得到的家事喔 !

參考資料
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世一文化（2015）。小幫手。取自 https：//www.youtube.com/watch?v=H0r6Sr4xhlE&index=2

&list=PLxB0wgH9YpV0Gnj5KL3p1Qfra1tyEWcsF。

余美雪（2016）。我的家。取自 http：//w3.tpsh.tp.edu.tw/gov_sexequal/www/books3.htm。

林良（譯）（2004）。家庭大不同（原作者： Todd Parr）。臺北市：上誼。

教育部（2017）。家庭樹。取自 https：//imyfamily.moe.edu.tw/tree/index.php/tree1。
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PPT

1-1 1-2

1-3 1-4

1-5 1-6



新北市家庭教育課程30

1-7 1-8

1-9 1-10

1-11 1-12



31一年級―我愛我家

1-13 1-14

1-15 1-16

1-17 1-18



新北市家庭教育課程32

家庭樹

班級：　　　年　　　班　　　號　　姓名：　　　　　

　　小朋友，你 哪些家人住在 起呢？請填寫下面

的欄位，並在○裡把他 的樣 畫出來。(如果你的

家人比較多，可以自行加上○喔!)

稱呼 姓名 生日 稱呼 姓名 生日

爺 　月　日 奶 　月　日

爸 　月　日 媽 　月　日

我 　月　日 　月　日

　月　日 　月　日

我

爸

爺

媽

奶

附錄 1-1

資料來源：
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誰來做家事

班級：　　　年　　　班　　　號　　姓名：　　　　　

一、	請 家人 起完成下面的家事 查表。

家事項目 負責的人 家事項目 負責的人

買菜 垃圾

煮飯 掃地

炒菜 拖地

洗碗盤 擦桌

洗衣服 刷馬桶

晾衣服 洗浴缸

摺衣服 整理客廳

洗布鞋 其他：

二、	我發現家中做最多家事的人是	 ，	

	 我要對他說	 。

三、	家事 應該都是媽 或爸 該做的，我可以

	

幫忙做的家事有	 。

附錄 1-2
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